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CARROLLIA

No. 55, dic 1997

e Datos administrativos

e Numerologia Carrolliana: el 55

e Lascartas, lasasade Carrollia

e Centenario de Lewis Carroll

e El memorable sorteo de los quintos del 97
e Siete primos equidistantes

LarevistaCARROLLIA, abreviadaen [ C] , esel 6rgano trimestral de comunicacion del CARROLL SIG deMensa
Espafia que se dedica alas Mateméticas Recreativas, la Linglistica, la Literatura Experimental, laLégica, la Cienciay

todo aquello que hubiera gustado a Lewis Carroll.

Lacuota anual para pertenecer a CARROLL SIG esde 2.000 Pta para residentes en Espafiay de 2.500 Pta en otros
paises (0 equivalente en moneda extranjera). Da derecho alarecepcion del boletin y ala participacion en todas las
actividades del SIG. Numero suelto de muestra: 500 Pta. Enviese el importe a primer editor por transferencia a su
cuenta corriente, SIN OLVIDAR ESPECIFICAR EL REMITENTE en lanota que serellenaen el banco al
efectuarla:

Nunca por giro postal.

L os periodos naturales de subscripcion van del 1 dejulio al 30 dejunio del afio siguiente. Las
altas entre esas fechas se abonar an seguin la parte proporcional de tiempo pendiente.

Losresidentes en el extranjero con dificultades paralaremision de fondos pueden suplirlos por
librosu otro material analogo, a su buen criterio.

Las cartasy colaboraciones seremitiran al editor, sempre que sea posible, en DIN A4y
mecanogr afiadas con cintas de maquina en buen uso. Mg or todavia en diskette, formato
WORD 6.0 6 ASCII. Lasfechastope para su inclusion son los ultimos dias de los meses de
febrero, mayo, agosto y noviembre. El boletin aparece dentro del mes siguiente.

Los mesesdejunioy diciembre se entrega, incluida en la subscripcion, larevista BOFCI, 6rgano
dela FCI (Facultad de Ciencias I natiles), coordinada, dirigida, editada y remitida por:
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Permitida la reproduccion de los escritos de este boletin, citando la procedencia. Las opiniones expresadas son las de
sus autores. Mensa, como tal, no opina.

El vencimiento de la subscripcién corriente se indica en la etiqueta postal . Los que la hayan excedido razonablemente
pasarén ala categoria carrolliana de " Sonrisa de gato de Cheshire" (esto es, de recuerdo...).

Paramés informacion o participar en [C] Escribanos

NUMEROLOGIA CARROLLIANA: EL 55

El 55 es un nimero compuesto. Es:

El décimo triangular (55=1+2+ 3+ ... + 10). Con el 66y €l 666 son |os Unicos nimeros de
menos de 30 digitos que son triangulares y formados por un solo digito repetido.

Es también el quinto nUmero piramidal cuadrado, es decir, € correspondiente a esferas
apiladas formado una pirédmide de base cuadrada. La formula general para estos niUmeros es P,

= n(n+1)(2n+1)/6. O, lo que es lo mismo, es el quinto holopotencial de segundo orden: 55 = 12
+22+32+42+ 52,

El décimo en la serie de Fibonacci (U, = uUp.q + Uno; U ={ 1,1, 2,3,5, 8,13, 21, 34,55... }).
L os Unicos nimeros que son alavez triangulares y de Fibonacci sonel 1, € 3, €l 21y €l 55.
Es €l tercer decatdpico (sumade los tres primeros eneatdpicos). Tras |os nimeros triangulares
vienen los tetraédricos (sumade los n primeros triangul ares), tetratopicos (sumadelosn
primeros tetraédricos)... y decatopicos, suma de los primeros eneatdpicos. Su férmula general
es

-

Es el cuarto nimero de Kaprekar. Son nimeros de Kaprekar 10s que una vez elevados a
cuadrado, la sumade lamitad izquierday la derecha de éste reproducen el nimero (v. gr., 297,
pues 2972 = 88209, y 88 + 209 = 297. L os primeros nimeros de Kaprekar son 1, 9, 45, 55,
297, 703...

Dn

e Esun cubico con recurrenciadigital invariante. Es decir:
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53 +53=250
23+53+03=133

13+ 33+ 33=55

e Cuaquier nimero mayor de 55 es la sumade primos distintos de laforma4n + 3.

e Existen solo 55 conjuntos de enteros (a,b,c,d) paralos que se verifica que cada uno es de la
formaax? + by2 + cz2 + du?.

e Esuno delos protagonistas de la siguiente curiosidad aritmética:

8-3=582-32=55
78 - 23 =55782 - 232 =555
778 - 223 = 555 7782 - 2232 = 5555

7778 - 2223 = 5555 77782 - 22232 = 55555

e Estambién el nimero de cartas en unabargjadel Tarot. El Ras-Sanra alterna este niUmero con
el 77 refiriéndose a nimero de veces que habitan los dioses en su morada.

LAS CARTAS: LA SALSA DE CARROLLIA

Miguel Angel Lerma, actualmente en Austin (Texas, USA) mando en su habitual e-mail una consulta

linglistica, que contesté o mejor que supe. Pienso que quizas nuestros carrollistas podrian aportar
nuevos puntos de vista sobre € tema.
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Tengo algunas preguntas linguisticas. Estoy trabajando por libre y a tiempo parcial para una
empresa que esta traduciendo unos libros de texto de matematicas del inglés al espafiol.
Puesto que hay mucha gente trabajando en el proyecto han elaborado un glosario de
términos que todo el mundo debe seguir, pero de vez en cuando encuentro cosas
conflictivas en él. A ver qué opinas.

Considera las siguientes frases:
1. Which number does not belong in: 2, 22, 222, 3333, 222227
2. Which one of the numbers 9999, 3333, 7777, 2222, belongs in the list: 2, 22, 222, 222227

¢, Como las traducirias? El glosario que nos ha entregado la empresa traduce belong in
como "pertenece en", pero eso obviamente no es castellano correcto. La idea expresada por
belong in no es exactamente la de "pertenecer” en el sentido de "ser miembro", sino mas
bien la de cumplir las propiedades de los miembros de la lista o conjunto. Los términos de la
traduccion deben elegirse teniendo en cuenta que los libros estan destinados a nifos
pequenos de un nivel como EGB.

Aunque "pertenece a" es bien inteligible en castellano, quiza tratandose de EGB podria
utilizarse una expresion como "forma parte". Redacciones matematicas mas precisas como
"verifica las mismas condiciones que" serian a mi parecer excesivamente rebuscadas a ese
nivel.

Otra pregunta relativa al uso de "de" y "que" para expresar ciertas relaciones entre
cantidades. El mismo glosario que he mencionado traduce more than X, donde X es algun
numero o cantidad, como "mas de X", lo cual es correcto en frases como "tengo mas de
cinco libros". Sin embargo algunos traductores estan traduciendo five is more than three
como "cinco es mas de tres", que no es inaceptable, aunque en mi opinion no significa
exactamente lo mismo que "cinco es mas que tres". La cosa es mas problematica cuando
traducen five is two more than three como "cinco es dos mas de tres". Aqui estoy
convencido de que la traduccion correcta es "cinco es dos mas que tres", con "que" en lugar
de "de". Mi pregunta es qué diferencia hay entre "mas que" y "mas de". Yo tengo mi propia
teoria al respecto.

Estoy de acuerdo en que no significa exactamente lo mismo, pero, siempre recordando € nivel en que
NS Movemos, tu sugerencialaveo correcta: "cinco es méas que tres'. Pero "cinco es dos mas que tres'
no me parece buen castellano, y quizés haya que redactar la frase de unaformaalgo distintay mas
perifrastica, como "cinco tiene dos unidades mas que tres'.

Una tercera pregunta:  Como traducirias how many more books than magazines are there
on the table? Las posibilidades son:
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a) "¢ Cuantos mas libros que revistas hay en la mesa?"
b) "¢ Cuantos libros mas que revistas hay en la mesa?"
Sin duda, la (b), aunque la traduccion sigue transmitiendo un aire anglosajon inevitable.

La cuestion de si el adverbio "mas" debe ir antes o después del nombre depende de la
frase, por ejemplo en "necesito tres libros mas" va después, pero en "hay mas libros que
revistas" va antes. Cuando tengas una solucion para la pregunta de arriba, decide como
traducir | have three more books than magazines:

a) Tengo tres mas libros que revistas.
b) Tengo tres libros mas que revistas.

Otravez me parece mejor laforma perifrastica: "El numero de libros que tengo excede a de revistas
en tres'. Se esta demostrando una superioridad aritmética del inglés, pero es gue jugamos en su
campo.

Cuarta cuestion. Cual de las dos frases siguientes es correcta:
a) La mayoria de los invitados se marcho.
b) La mayoria de los invitados se marcharon.

Parami, lab). Lareglade la concordancia sujeto-verbo no es absoluta, y en ocasiones puede no ser la
habitual (por gemplo, cuando decimos "se venden botellas"). Los ingleses son muy absolutos con sus
"sustantivos colectivos' (peopley otros, que exigen el plural verbal), pero nosotros no tanto. En cada

caso hay que recurrir alo que el instinto y lalectura de |os buenos autores indica.

Para averiguar si debemos usar el verbo en singular o en plural primero debemos
determinar si "la mayoria de los invitados" representa un solo sujeto o varios. Supongo que
eso depende de si el "peso” lo ponemos en "mayoria" o en "invitados". En una frase como
"en democracia la mayoria decide" obviamente el verbo debe ir en singular. Sin embargo a
la pregunta "; Como reaccionaron los invitados?" no parece incorrecto contestar "La
mayoria se marcharon".

Yo lo veo correcto, cuando se sobreentiende "Lamayoria [de ellos] se marcharon. Pero también "La
mayoria [lamayor parte del grupo] se marchd". Creo que en cada caso precisamente el uso del
singular o €l plural verbal indica donde estamos poniendo €l énfasis.

Continuando con construcciones paraddjicas, fijate en la frase "Mas de uno se marchd". Si
fue mas de uno tuvieron que ser al menos dos, y al haber varios sujetos parece que el verbo
deberia ir en plural y sin embargo va en singular. Supongo que esto es asi porque al decir
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"mas de uno" estamos pensando en cada uno por separado.

O porque & "uno", por su proximidad, influye en el tiempo verbal que utilizamos. Si dijéramos "se
marcharon més de dos', pasariamos directamente al plural.

Todavia hablando sobre cantidades, siempre me ha fascinado que usemos el singular con
una cantidad de 1, pero el plural con cualquier cantidad distinta, aunque sea menor que
uno. Por ejemplo decimos "Puse 1 litro de gasolina en el coche", pero si en vez de 1 es 0,9,
decimos "0,9 litros". El género de las fracciones también tiene sus paradojas, habitualmente
usamos el masculino: 1/2 = un medio, 4/5 = cuatro quintos, 3/10 = tres décimos, pero si en
vez de fracciones son decimales entonces usamos el femenino: 0,3 = tres décimas.

Creo que este es un caso en gque la costumbre ha fosilizado unos usos gramaticales que en efecto no
son siempre |0gicos.

Por ultimo, una anécdota mas comica que otra cosa: €l glosario traduce correctamente billion como
"mil millones" (nuestro "billon" = un millén de millones no eslo mismo que € billion inglés = mil
millones). Por lo tanto, fieles al glosario, los traductores, cuyo nivel matemético no de debe de ser
muy elevado, traducen five billion fifteen million (5 015 000 000) como "cinco mil millones quince
millones’.

Queda abierto el tema para futuras colaboraciones. Miguel Angel mandd, en otra carta, un interesante
problema:

Te envio ahora un problema que acabo de encontrar en Internet, en el grupo sci.math. Dice
asi: Hallar un conjunto infinito de numeros naturales tal que ningun subconjunto (no vacio)
sume una potencia perfecta. Por "potencia perfecta" se entiende un cuadrado, un cubo, una
cuarta potencia, o en general cualquier numero de la forma ak con a,k > 1. Un par de
ejemplos finitos serian {1,5,6,12,28}, y {1,2,10,11,44}. Sus conjuntos de sumas son
respectivamente:

{1,5,6,7,11,12,13, 17, 18, 19, 23, 24, 28, 29, 33, 34, 35, 39, 40, 41, 45, 46, 47, 51, 52}
{1, 2, 3,10, 11,12, 13, 14, 21, 22, 23, 24, 44, 45, 46, 47, 54, 55, 56, 57, 58, 65, 66, 67, 68}
gque como se ve, no contienen potencias perfectas.

Es facil probar que tal conjunto infinito tiene que existir, porque es posible hallar intervalos
arbitrariamente largos sin potencias. Algo mas dificil es describir un conjunto especifico con
esa propiedad.

Una solucion seria {22n+1: n=0,1,2,...} = {2,8,32,128,...}, es decir, 2 elevado a potencias

impares consecutivas. Si tomamos un subconjunto no vacio cualquiera y ordenamos sus
elementos de menor a mayor: 22a+1, 22b+1  22k+1 |3 suma sera:
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S = 22a+1 4 22b+1 4+ 4 22k+1 =
= 22a+1 (1 + 22b-2a +  + 22k-2a)

= 22a+1 multiplicado por un nimero impar.

Como el numero de veces que aparece el 2 en la descomposicion factorial de S es impar, S
no puede ser un cuadrado perfecto.

La primera solucién que se me ocurrié consistia en productos de cuadrados de numeros

primos consecutivos por el siguiente primo sin cuadrar: 2, 22' 3, 22 32' 5, etc. Luego alguien
envid a sci.math la solucién mas sencilla que te ensefo arriba.

Lo que me atrae de este problema es su aspecto de "huevo de Colén", es decir, de
problema sencillisimo... una vez que se conoce la solucion.

Mariano Nieto, de Madrid, es un habitual colaborador de esta seccion, con sus problemas siempre
ingeniosos. Esta vez hizo unas consideraciones a mis comentarios sobre el problemadel rio
trifontanal, visto en [C-54]. En la misma carta comentaba "Un problema para obtusos', que se publica
en otro lugar de este [C-55], y otros dos no menos estimul antes:

El " Problema para obtusos" (reproducido en otro lugar de este [C]) se las trae, como todos |os que
manejan el concepto de probabilidad en el campo del continuo, pues hay que definir muy
cuidadosamente |o que se entiende por "tres puntos elegidos a azar" (que es una de las posibles
formas de definir "un tridngulo al azar"). Entenderé que esto significa que cualquier valor para
cualquiera de las dos coordenadas de cada punto, tanto (10,7t ) como (1023.600 + 23, -10001.000.000),
por ejemplo.

Sentado este punto de partida, he aqui mi conclusion. Elijamos |os tres puntos de forma no simultanea
sino sucesiva (ello no restringe la generalidad del problema). Elegidos los dos primeros A y B,
distantes a, sitlio un nuevo origen de coordenadas en su punto medio, con €l ge X en lalinea que los
une. Las coordenadas de |os puntos en €l nuevo sistema seran:

A (-al2,0)

B (0, a2)

A continuacion €lijo el tercer punto C. Para que € tridngulo sea obtusangul o debera cumplirse una de
estas tres condiciones;

e Que C caigaen & semiplano definido por x>a/2 (angulo B obtuso).
e Que C caigaen € semiplano definido por x<-a/2 (dhgulo A obtuso).
e QueC caigaen € interior del circulo de didmetro AB (angulo C obtuso).
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Laprobabilidad sera el limite del cociente entre las areas de las zonas indicadas y latotal del plano.
Fécil esver que este limite vale... juno!

Pero tampoco a mi me degja tranquilo esta solucion. Pues en ella se ve que la probabilidad relativa a
tercer angulo es menor (de hecho, infinitamente menor) que lade los otros dos. jEl orden de eleccidon
influye de alguna maneral

Pasemos ahora a problemade lacervezay € disco defieltro. Si entiendo bien el enunciado, € fieltro
es otro circulo mayor que el dibujado por €l pie de labotella de cerveza. Con ello el problema queda
reducido a halar el centro de un circulo (el fieltro) que se corta con otro dado (la huella himeda de la
botella de cerveza), disponiendo solo de unaregla (sin compas). El problema esta estudiado en € libro
de Hans Rademacher y Otto Toeplitz Nimerosy Figuras (Alianza Editoria). Lo publicaré en e
préoximo [C] s los lectores estan interesados en €.

Y sigamos con €l tercero. Creo que falta algun dato en tu enunciado, pues es claro que para gue se
cumplala condicion que dices debe haber habido anteriormente un minimo de 6 tiradas (en este caso

la probabilidad seriap = 6!/66 = 0,0164, cociente entre €l nimero total detiradas favorablesy el delas
posibles).

El problema cobrainterés a medida que aumenta el nimero detiradas, e intuitivamente se ve que la
probabilidad tendera a uno a aumentar éstas. Para obtenerla razono asi:

Llamo "jugada’ a conjunto ordenado de valores obtenidos en n tiradas del dado. Segun laformula del
polinomio, cada jugada tiene una probabilidad:

1

?3!2
0= 67 albleldlel £

Donde el sumatorio se extiende atodos los valores naturales (incluido el cero) posibles de (a,b,c,d,e,f)
tales que at+b+c+d+e+f = n. Esto no es mas que &l desarrollo del polinomio
(1/6+1/6+1/6+1/6+1/6+1/6)", que, claro estd, vale 1, resumiendo las probabilidades de todas las
jugadas posibles.

La condicién impuesta equivale arestringir los valores de (a,b,c,d,e,f) alos mayores que cero. Por
tanto la probabilidad pedida responde al mismo sumatorio pero tomado de forma que cada uno de los
valores del denominador sea> 1.

He confeccionado un pequefio programa en BASIC y éstos son |os resultados:
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npnpnp

10 20 30

40 50 60,0154
70,0540 80,1140 90,1890
100,2718 11 0,3562 12 0,4378
13 0,5139 14 0,5828 15 0,6442
16 0,6980 17 0,7446 18 0,5847
19 0,8189 20 0,8480 210,8726
22 0,8933 230,9108 24 0,9255
250,9376 26 0,9479 27 0,9566
28 0,9639 29 0,9698 30 0,9747

Javier Garcia Algarra, de Madrid, es un frecuente y sagaz contribuidor habitual de [C]. En uno de sus
habituales, e-mails, me formulaba una sugerencia:

En otro orden de cosas ¢4,qué te parece la "estadistica militar"?. Lo del sorteo del otro dia es
digno de ser comentado en Carrollia. Yo creo que la unica forma de haber hecho equitativo
el sorteo con bombos, dado que habia unos 165.000 reclutas, hubiera sido incluir 100 bolas
con el 0y 65 con el 1 en las unidades de millar.

A propdésito de militares y de este asunto me contaron ayer un chiste que tiene miga. En un
cuartel, el capitan recibe la noticia de la muerte repentina de la madre de un recluta. El
hombre no sabe muy bien como darle la mala nueva al chico y el sargento se ofrece
voluntario.

—Pero hagalo con delicadeza —le advierte el capitan

—A s’érdenes. A ver...jjjque forme la tropa!!!

—Soldados, el que tenga madre que dé un paso al frente ... ;Ande vas tu

idiota?
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En este nimero hallaras un articulillo sobre el temadel sorteo del Ejército. Curiosamente, €l sorteo
podria ser correcto, aunque para ello debieron tomarse unas precalciones previas, Como Veras.

Tu chiste me harecordado uno similar de Eugenio. Uno vade vigje y encarga a su amigo que cuide
del gato. Al poco recibe un telegrama: "Tu gato, atropellado por un camion”. A lavueltale reprende,
disgustado:

—Una noticia como ésta debes darla con més delicadeza. Por g emplo, en un primer telegrama: "Tu
gato se hasubido aun arbol”. Un segundo: "El gato estagrave'. Y en un tercero, "El gato murig".

Al poco vuelve a partir de vigie y encarga al mismo amigo que cuide de la madre. Pocos dias después
llega un nuevo telegrama: "Tu madre se ha subido aun ciruelo".

En unareciente carta a Rafael Ledn, de Méaga, inclui una consulta sobre un tema que relacionala
ortografiay las mateméticas. ¢EXxiste algun criterio académico sobre la adecuada colocacion de las
comillasy el punto final? ¢Cudl eslo correcto?.

Juan dijo: "Aqui estoy".
Juan dijo: "Aqui estoy."
"Hola (dijo Pedro), aqui estoy".

"Hola (dijo Pedro), aqui estoy."

Rafael satisfizo puntual y escrupulosamente mi peticion:

Lo correcto es terminar con un punto lo que ha comenzado con una mayuscula (y terminar
con unas comillas lo que ha empezado con unas comillas, cerrando en el orden opuesto al
que se abrieron.

Juan dijo: "Aqui estoy”.

"La suerte esta echada.”

Ven cuando quieras (me dijo).
"Vete de una vez (le repliqué)”

¢ Vendras manana? [Aprovechando el punto de la interrogacion o exclamacion.]
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"; Estara en casa?"
Me lo has dicho, pero ;estas sequro?

"Me lo has dicho (pero ¢ estas seguro?)” [jOjo! En este caso algunos vuelven a escribir un
punto, entendiendo (quizas con razoén) que no pueden aprovechar el de los signos ! o ? al
haber otro signo (en paréntesis en este caso) de por medio. Es decir, que escribirian
...sequro?)."”

Como sabes, los franceses dejan un espacio antes de escribir los signos de puntuacién que
constan de dos trazos (: ;! ?) asi como después del guion o del paréntesis que abre y antes
del guidn o del paréntesis que cierra. Los ingleses escriben un guién, con espacio antes y
detras, que suele traducirse como dos puntos o segun lo exija el contexto. El signo <>, 0
antilambda (del que proceden las comillas espafolas «», menos airosas que las inglesas, "
") suele reservarse para advertir, en las ediciones criticas, o que ha sido preciso afadir a un
texto para su correcto entendimiento, asi como el corchete o paréntesis cuadrado para
indicar lo que debe suprimirse.

Gracias, Rafael, por esos precisos comentarios, que coinciden con lo que yo presuponia, llevado de mi
mente matemética, ciencia que exige cerrar en las formulas |os paréntesis en orden inverso al que se

abrieron, por gemplo{ [ ()] . Sobre este tema habia surgido alguna discusién con mi editorial, que
arglia criterios distintos.

Nunca me fijé en la costumbre francesa que sefialas, pero si he reparado en que mucha gente separa
los paréntesis del texto propiamente dicho ( 0 sea, escribiendo asi ). Quizas esto se debaaalguna
reminiscenciagala.

El signo a que llamas antilambda es |lamado "menor que" o "mayor que’ en matematicas. Asi se
escribe, por gemplo, 3 < 5 (tres es menor que cinco) 0 4 > 2 (cuatro es mayor que dos).

Sigamos. Desde la ciudad de los califas Kira manda unos divertidos comentarios a unos no menos
graciosos dibujos:

jHola gusarapito!:

En mis ahora escasos ratos libres estoy intentando enjaretar un articulo. Titulo provisional:
"Como ser un hortera sin dejar de ser persona".

PREGUNTA:  Por qué las estatuas griegas estas siempre en la misma posicion?
RESPUESTA (estupida): Porque las estatuas no se mueven.

Kiratambién se ofreci6 finalmente a organizar laRAM de Mensa para 1998. jEnhorabuena! Estavez
NO Vamos a tener excusa para no visitar latierrade Maria Santisima.
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Y eso estodo por este afo de 1997. ¢Quién ofrecera sugerencias para el centenario de LC? De
momento, en mi X' mas hallaréis unatraduccion catalana del Jabberwocky. ¢Llegard esa prometida
version euskera?

Abrazos atodos. IMAIO

EL PROBLEMA DE OSCAR CHACALTANA
(Original delalista Snark)

El e-mail de Javier Garcia Algarrame hace llegar un problema propuesto por Oscar
Chaltacana. jAnimaos, carrollistas!

En cada casilla de un tablero cuadrado n x n, n>2, se escribe un entero no
nulo. Dicho tablero se llama "tablero incaico" si para cada casilla (del tablero),
el numero escrito en ella es igual a la diferencia de los numeros escritos en dos
de sus casillas vecinas.

Para qué valores de n se pueden obtener tableros incaicos?

LC, r 14.01.1898

Hace unos afios unos miembros de [C] realizamos una peregrinacion a Inglaterra, con visitas a
Oxford, Guildford y otros puntos relacionados con lavida de LC. Intentamos remar en el embarcadero
de Folly Bridge, visitamos €l cuarto de estar y el despacho de L C, nos asomamos al pozo de melazay
nos sacamos fotos frente a la casa donde falleci6 nuestro "patrén™. En recuerdo de este evento quiza
repetible, ofrecemos en las paginas 7, 8, 9 y 10 un pequefio reportaje fotografico de estos lugares.
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Claro esta que lainiciativa de Jordi Quintana (que actualmente, con su compafiero Adria Lépez Sala,
son lectores de [C]) nos ha parecido de perlas, y hemos ofrecido nuestra colaboracion, asi como
facilitar los ggemplares de larevistas se realiza alguna exposicion. Desde aqui difundimos laidea
para que los carrollistas aporten a ella sugerencias.

TODO EMPEZO ENEL FOLLY BRIDGE...

Surcando la tarde dorada

nos lleva, ociosos, el agua,
pues son diminutos |os brazos
gue empufian |os remos
pretendiendo en vano

COoN Sus manecitas

guiar nuestro curso errante.

iAh! jQué crueleslas tres!

Ajenas a bdsamo de aquel dia

y a ensuefio de agquella hora

jexigen un cuento a unavoz cuyo halito
ni una pluma puede mover!

Pero, ¢qué podria voz tan débil

contrael porfiar de lastres?

Prima, imperiosa, fulmina su edicto:
"iQue empiece el cuento!”

Secunda, en tono mas amable, exige
"que no sean tonterias’.

Mientras que Terciainterrumpe

No Mas de unavez por minuto.

Impuesto a fin el silencio
laimaginacion laslleva

en pos de esa nifia sofiada

por un nuevo mundo

de raras maravillas

en el que los pgarosy las bestias
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recobran €l habla,
iy casi creen estar alli de veras!

Y cadavez que eseinfeliz

Intentaba, ya agotada

la fuente de su invencion,

aplazar €l relato hasta el siguiente dia

("El resto queda paralapréximavez..."),
"Yaeslaproximavez!", acoro las tres clamaban.
Asi fue surgiendo

el Paisde las Maravillas

pOCO a poco, y unaauna

el cincelado

de sus extrafias peripecias...

Y ahoraque el cuento tocaasu fin,
también €l timén nos guia

de vuelta al hogar;

alegre tripulacion,

bajo €l sol poniente.

iAlicial Recibe este cuento infantil

y depositalo con mano amable

en € lugar donde descansan

los suefios de la nifiez

entrelazados

en misticaguirnalda de laMemoria,
como las flores ya marchitas,
ofrenda de un peregrino

gue lasrecogieraen unalganatierra

Alicia en € Pais de las Maravillas, Poema introductorio

Nifa de puray despejadafrente

en cuyos ojos brilla el asombro de un suefio:
aunque el tiempo pase raudo y quiera

gue mediavida me separe de latuya

tu tierna sonrisa acogera con gozo

el regalo, lleno de amor, de un cuento.
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No he visto tu cararadiante de luz

ni he oido la cariciade tu risa de plata;
la memoria de tu joven vida no guardara
luego de mi recuerdo alguno...
iBasteme ahora que quieras escuchar

el cuento que voy a contarte!

Un historia gue comenzo en dias ya pasados
en el bochorno de unatarde de verano...
Una simple cancion impul saba

el ritmo de nuestro remar ...

Sus ecos perviven aln en lamemoria;

|os afios envidiosos

no lograran hacérmelos olvidar.

iVen pronto y escucha, pues! Antes de que unavoz
venga aanunciar laterrible nueva

iy ordene acostarse ala melancolicajoven

en ese lecho que tan poco deseal ...

Amada: no somos mas que nifios grandes

gue se agitan en vano cuando llega la hora de dormir.

Afuera, triunfan los hielos y azotan las nieves,
brama lalocura desatada del vendaval ...

Dentro, nos acoge el rescoldo del hogar

y €l nido feliz de la nifiez.

Quedaras prendada por |as magicas palabras.
dejard de atemorizarte el furor de latormenta.

Y aunque la sombra de un suspiro

quizalataalo largo de esta historia,

anorando esos "alegres dias de un estio de antafio"
y €l recuerdo desvanecido de un verano ya pasado...
no gjard con su misero aiento

la gracia encantada de nuestra fabula.

Alicia através del espgjo, Poemaintroductorio
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EL MEMORABLE SORTEO DELOSMOZOSDE
1997

¢Qué anadir alos comentarios sobre el sorteo de los quintos que no se haya dicho ya? Sélo nos cabe,
puesto que [C] es unarevista sobre matematicas, analizarlo un poco més profundizadamente de lo que
se ha hecho en la prensa.

Resumamos |os hechos. De un total de 165.343 mozos (datos de la prensa, pero eso puede no ser
cierto, como veremos), debian quedar exentos de prestar €l servicio militar un total de 16.442. ;COmo
hacerlo de laforma més rapida posible? Muy fécil para cualquiera: asignar a cada mozo un nimero
aleatorio entre 0y 165.342, y realizar seguidamente un sorteo entre ellos. La probabilidad de librarse
un mozo de nimero x no dependeria de éste, y valdria:

16442
p(x) = 165343

= 0,092442

Hacer larifapor el sistemade laloteria de Navidad (es decir, extrayendo 16.442 bolas de un gran
bombo que contuviera 165.343) hubiera sido tedioso, y el sorteo mediante ordenador provoca
desconfianzas. Por todo ello se recurrié a un procedimiento simplificado. Se tomaron seis bombos, en
el primero se colocaron cinco bolas marcadas con el nimero cero y cinco mas con € uno, y en los
restantes, diez bolas en cada uno, numeradas del 0 al 9. Seguidamente se procedio alo que
|lamaremos " sorteo basico”, realizando una extraccion de cada bombo, con |o que se determinaron los
digitos de un "numero basico", a partir del cual seinicio el conteo del intervalo que quedaba exento,
gue comprendia este nimero y los 16.441 siguientes, empezando otra vez a contar desde O si hiciera
falta.

En €l sorteo basico resultd agraciado el nimero 155.611, por o que contando desde éste salieron |os
gue faltaban hasta el final, y los restantes hasta los 16.442 exentos fueron situados a principio de la
lista.
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Advirtamos previamente algo: el célebre sorteo pudo haber sido justo, después de todo. Bastaria con
haber advertido previamente que en caso de resultar agraciado un nimero superior a 165.342, se
repetiriatodo, incluyendo la extraccion del famoso bombo primero. Con ello las probabilidades de
cada quinto quedaban igualadas.

L a ausencia de dicho condicionante previo ha hecho nacer las criticas. Y es que, en su ausencia, para
gue este sistema simplificado hubiera sido justo era necesario, por razones obvias a un lector de [C],
gue el primer bombo hubiera contenido, por gemplo, 20 bolas con €l 0y otras 13 con €l 1 (aun asi,
habria un pequeiisimo error). Pero, de laforma seguida, el nimero Oy el 1 eran equiprobables en €
primer bombo, con lo que es obvio que los nimeros entre el 0y € 99.999 tienen lamisma
probabilidad global de ser agraciados en el sorteo basico que los situados entre el 100.000 y el
165.343. Si llamamos t oy 7 1 alas respectivas probabilidades individual es de que & "nimero

agraciado" n caiga en la primera o en la segunda centena de millar, respectivamente, éstas valen:

- 05 _oqg6
100000

o= 0.5 =7.6519-107°
65343

Para gue un mozo de nimero x se libre, el sorteo basico debera salir agraciado un nimero n situado en
el intervalo [Xx - 16441,X], entendiéndose que parax < 16441, setomarax = x + 16441. Como este
intervalo, que llamaremos "recorrido de n", puede quedar a caballo entre la primeray la segunda
centenas de millar, esto originara varios interval os con distintas probabilidades p(x).

a. 16442 < x < 100000. El recorrido de n gueda enteramente en la primera centena de
millar, por lo que es p(x) = 16442r = 0,0822.

b. 100000 < x < 116441. El recorrido de n queda ahora a caballo entre las dos centenas de
millar. En la primeratiene n - 99999 nimeros, y en la segunda €l resto, o sea 83557 - n.
La probabilidad p(x) seréala correspondiente media ponderada, o seap(x) = [(n -
99999)r ( + (83557 - n)r 1]/16442. Esta funcion de x aumentalinealmente desdert o a

T 1.
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c. 116441 < x < 165342. El recorrido de n queda ahora entero dentro de la segunda
centena de millar, por o que es p(x) = 16442r ; = 0,1258.

d. x<16441. Ahorael recorrido de n queda a caballo entre €l final de la segunda centena
de millar y € principio de la primera. Razonando como en b), se obtiene que p(x) = [N
o+ (165342-n)r 1]/16442. La probabilidad disminuye linealmente desde nt ; ar .

En resumen, las condiciones mas ventg osas se han dado para las mozos situados en €l intervalo c,
mientras que |os méas desgraciados han sido los del a. Larelacion entre las probabilidades de uno 'y
otro intervalo han sido 0,1252/0,0822 = 1,52.

015
0.1 w o)
005 + o0%)
1] ; t f

1E+
s

Z2E+
s

Codafinal. Esta historiatiene un curioso afadido,. Poco después del sorteo, la prensainformo sobre
un mozo a quien le habia sido asignado e nimero 0O, y que, rodeado de exentos, tendra que hacer la
mili a haberse saltado injustamente este nimero. jPobre muchacho! De paso, esto nos suscita otra
duda: puesto que habia un cero, ¢no serian 165.344 |os mozosy 165.343 las bolas? A 1o megjor, no es
yaque el Ejército no sepa sortear: jni siquiera sabe contar!

No merece mayor comentario € chulesco aserto de que "no serepetira el sorteo”, o laridicula
declaracion, de que "en laprécticael error se compenso porque antes se habia asignado a cada persona
un numero aleatorio”. Quedatodo ello como material jocoso paralos historiadores del siglo XXI.

SIETE PRIMOSEQUIDISTANTES

Cualquiera sabe que en toda sucesion del tipo a+ kb (aprimo con b; k=1,2,3,...) se hallan infinitos
primos. Pero, claro, la mayoria de los términos de la sucesién son compuestos. Se nos ocurre
preguntar si existirén largas series de primos consecutivos correspondientes a val ores consecutivos de
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K. En otras palabras, primos consecutivos situados en progresion aritmética.

Para valores bagjos |a respuesta es obvia. Por g emplo, una primera serie parak = (1,2,3) es 3,5,7. Los
tres son primos. Para k=(1,2,3,4,5) aparece a primera vista otra sucesion proxima: 5,11,17,23,29, pero
€st0s NO Son Primos consecutivos.

L as series van escaseando a medida que aumenta k. Hasta hace poco €l récord estaba en
k=(1,2,3,4,5,6) y fue hallada por Lander y Parkin. Recientemente Harvey Dubner ha hallado una
mamotrética sucesion para k=(1,2,3,4,5,6,7). Los detalles del hallazgo pueden verse en ladireccion
electronica http://www-groups.dcs.st-and.ac.uk/~history/Hist T opicsM athematical _games.html.

Esfacil probar que la diferencia menor posible es 210. El problema realmente se descompone en otros
dos:

e Hallar 7 primos con la diferencia comun 210.
e Hallar 1254 nimeros entre €l primero y € dltimo primo tales que sean todos compuestos
excepto los indicados situados en €l intervalo.

La primera condicion permitiria buscar entre nUmeros pequerios, pero la segunda nos indica que la
solucién debe ser un nimero ato. En realidad, la busqueda llevé 52 dias de trabajo a un conjunto de
siete ordenadores de alta velocidad trabajando con técnicas especiales de investigacion de nimeros
primos y segun procedimientos matemati cos especiales (resolucion de ecuaciones modulares). El
primer paso consistio en computar m, €l producto de |0s 48 primeros primos.

m = 367009/31827331916465034565
550136732339800312955331 782619
462457039988073311157667212930

A continuacion hubo que hallar la solucién de 48 ecuaciones modulares, de la que resulto:

X = 118930613432425504 731600916
6253605398941 73228870159415462
976014056809082107560202605690

Seguidamente hubo que buscar entre lasucesion P, = x + Nm + 1, esperando que aparecieran 7 primos
consecutivos en ella. El primer éxito se dio para:

N= 2968677222

De donde resulto e primer primo de la sucesion:
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P, = 1089533431247

0593108757803789229577329080
3649299313819538521310556174
2150447308967213141717486151

Los restantes, claro, son P, = P; + 210; P3 = P, + 210;... P; = Pg + 210.

iUna muestra mas de matematicas inttiles, pero bellas!

JMAIO

()1997 IMAIO & FCF

Volver aCARROLLIA
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